

# 百日計劃取得重要進展 全面經濟對話下周登場

## 中美推進經合 擬定一年計劃



■習近平在G20漢堡峰會閉幕後會見特朗普，就中美關係及共同關心的重大國際和地區問題深入交換意見。 新華社

香港文匯報訊（記者 葛沖 綜合報導）當地時間8日，中國國家主席習近平在德國漢堡會見美國總統特朗普。雙方商定首輪全面經濟對話於下周三（7月19日）在美國舉行，並將於近期舉行首輪執法及網絡安全對話、社會和人文對話。習近平指出，中美經濟合作百日計劃已取得重要進展，雙方正商談開展一年合作計劃。雙方要共同推動兩國經濟關係健康穩定發展。兩國國防部長要早日互訪，要共同做好美軍參聯會主席8月訪華、兩軍聯合參謀部11月舉行首次對話、中國海軍參加2018年「環太平洋」軍演等工作。

**據** 外交部網站消息，習近平在二十國集團領導人漢堡峰會閉幕後會見了特朗普。習近平指出，下階段，中美要共同努力，牢牢把握中美關係大方向，相互尊重、互利互惠，拓展各領域務實合作，加強在國際和地區問題上的協調，推動中美關係健康穩定向前發展。特朗普表示，美方願同中方拓展各相關領域的對話和互利合作，在重大國際和地區問題上保持溝通協調。習近平強調，雙方要尊重彼此核心利益和重大關切，妥善處理分歧和敏感問題。兩國元首同意保持高層密切交往，增進雙方戰略互信。

### 重新開放美國牛肉進口

此次是習近平和特朗普第二次會面。今年4月，中美元首在海湖莊園舉行了首次會晤。今年將是兩國高層交往唱主旋律的一年。今年年內，特朗普將訪問中國，今年年底，在APEC峰會上，中美元首還可能舉行雙邊高峰會晤。

今年4月首次「習特會」上，中美宣佈建立外交安全、全面經濟、執法及網絡安

全、社會和人文4個高級別對話機制，並在全面經濟對話機制下啟動中美經濟合作百日計劃。隨後在5月11日，中美宣佈百日計劃在農產品貿易、金融服務、投資和能源等十大貿易問題上取得早期收穫，其中包括7月16日前，中國將重新開放美國牛肉進口，並將允許美國全資的電子支付服務供應商申請許可證；美方要盡快實現中國禽肉出口美國，歡迎中國自美進口液化天然氣。

### 美方：將討論超500項協議

《第一財經日報》昨日報導稱，特朗普指出，對美國來說，貿易是一個非常大的議題，過去許多年裡發生的事情導致了貿易不平衡，美國希望改變這種局面：「我知道中國是一個特別好的貿易夥伴，我們將能夠做一些公平和互惠的事情。」另據外電報導，美國商務部長羅斯上月曾表示，中美除了十項初步協議外，未來中美兩國還會出台更多協議，「有500項，甚至超過500項內容可能會被討論。」他預計這些協議將大幅改善美國對華貿易逆差。

不過，按照美國商務部2月7日公佈的2016年貿易統計數據顯示，美國在商品貿易中對中國的貿易逆差為3,470億美元，佔其整體逆差的47%。

### 京專家：美應開放民用高新技術

對此，清華大學中美關係研究中心高級研究員周世儉近日在接受第一財經記者採訪時指出，中美貿易逆差的解決還是將有賴於美方放開對華民用高新技術出售，不僅對中國有利，對美國也意味着上千億美元的商機，3,000多億美元的逆差就可以減少三分之一。



■上月底，美國牛肉正式重返中國市場。 資料圖片

## 與習近平交友 特朗普稱榮幸

**花絮** 在G20漢堡峰會談話的前幾日，特朗普抱怨稱中國和朝鮮之間的貿易出現增長。不過當峰會結束，特朗普與習近平舉行會晤時，他一點也沒表現出這種不耐煩。「很榮幸和你交朋友。」特朗普對習近平說，並對習近平已針對朝鮮所採取的

行動表示讚許。美國財政部長姆努欽稱，此次「習特會」持續超過一個半小時，他們就如何一起應對朝鮮進行了「大量討論」。「我們與中國就朝鮮問題進行了非常直接的討論，我們非常直接地討論了軍事和安全合作議題。」姆努欽說。 ■路透社

## 習晤特重申反「薩德」

香港文匯報訊 習近平與特朗普會見時，雙方就朝鮮半島核問題深入交換了意見。據中新社報導，習近平強調，中方重申反對美國在韓國部署「薩德」反導系統。習近平強調，中方始終堅持實現朝鮮半島無核化，堅持維護朝鮮半島和平穩定、堅持通過對話協商解決問題。中方已多次表明自己的原則立場，即國際社會在對朝鮮違反聯合國安理會相關決議的活動作出必要反應的同時，要加大促談和管控局勢

的努力。中方重申反對美國在韓國部署「薩德」反導系統。兩國元首同意繼續就朝鮮半島核問題保持密切溝通與協調。

### 解放軍參加明年環太軍演

兩軍關係也是此次會晤重要議題。中方提出，兩國國防部長要早日互訪，要共同做好美軍參聯會主席8月訪華、兩軍聯合參謀部11月舉行首次對話、中國海軍參加2018年「環太平洋」軍演等工作。

近期中美關係遇到波折，針對美對台軍售，中方已提出嚴正交涉。習近平的表態回答了外界所關心的中美走向對抗還是合作的問題。

中國國際問題研究院美國研究所所長滕建群說，當前中美兩軍在西太平洋地區的交往碰撞越來越多，如果不進一步加強協商，很容易使局勢複雜化或導致意外事件。兩國元首和軍方高層都意識到問題的緊迫性，無論防長互訪、聯合參謀部對話還是軍演，都旨在增加互信和溝通。兩軍應繼續建立和完善互信機制，避免出現安全摩擦。

## 王毅：中國大力推進G20合作

香港文匯報訊 本月3日至8日，中國國家主席習近平應邀對俄羅斯、德國進行國事訪問並赴漢堡出席G20峰會。據中新社報導，行程結束之際，中國外交部長王毅表示，習近平主席同與會各方一道，推動

漢堡峰會在杭州峰會基礎上取得積極進展，為加強二十國集團（G20）合作、促進世界經濟增長、完善全球經濟治理作出新的貢獻。

### 華指引世界經濟發展方向

具體而言，王毅表示，習近平主席此次出席漢堡G20峰會：堅持開放包容，指引世界經濟發展方向。習近平主席的主張既體現支持經濟全球化進程的宏觀思維，又包含實現包容和聯動式發展的細化闡釋，得到各方普遍贊同。倡導綜合施策，完善全球經濟增長支撐。習近平主席提出的一系列倡議立足當下、與時俱進、放眼長遠，具有很強的可操作性和時代感，為全球經濟增長開闢了更加廣闊空間。

弘揚夥伴精神，維護各成員國團結合作。習近平主席從維護發展好二十國集團機制的角度出發，善於尋找各方立場的最大公約數、擴大各方利益的最大交匯點，強調秉持夥伴精神的重要性，呼籲各方聚同化異、加強合作，推動峰會凝聚共識、形成合力，保持了國際社會對二十國集團

合作的信心。

### 各方高度評價中國有擔當

力促國際合作，展現中國兼濟天下胸懷。與會期間，習近平主席站在打造人類命運共同體的高度，參與關於世界經濟形勢、貿易、金融、數字經濟、能源、氣候變化、發展、非洲、衛生、難民移民、反恐等議題的各項討論，闡釋中國理念，提出中國方案，大力推動國際合作。習近平主席在峰會上強調，「一帶一路」倡導開放、合作、共贏以及共商、共建、共享等理念，同弘揚二十國集團夥伴精神、構建開放型世界經濟方向一致，可互為補充、相互促進，共同助力世界經濟發展。各方高度評價中國與國際社會同呼吸、共命運，展現了世界情懷和大國擔當。

### 峰會公報充分吸納習主張

王毅表示，漢堡峰會閉幕後發表公報，充分吸納了習近平主席提出的倡議主張，延續落實了杭州峰會共識。峰會在結構改革、國際金融架構、數字經濟、發展等領域取得新的實際進展，就加強國際經濟合作、全球經濟治理發出了積極信號。



■習近平和夫人彭麗媛出席G20漢堡峰會舉行的音樂會。 美聯社



赴非送暖 中國駐加納大使館、加納華僑華人社團聯合總會與中國第六批援加納醫療隊8日走進西非國家加納東部省曼龐鎮的聾啞學校，為師生進行了義診，並向學校捐贈了10台電腦。 新華社

## 中國促G20加大對非洲關注

香港文匯報訊 G20漢堡峰會當地時間8日閉幕，中國國家主席習近平昨日回到北京。據新華社報導，G20領導人在峰會討論非洲夥伴關係問題時，習近平指出，中國是支持非洲發展的真誠夥伴。中方秉持真實親誠的對非政策理念，不附加任何政治條件，通過實實在在的項目幫助非洲發展。

習近平表示，中國提出了支持非洲發展的「十大合作計劃」，契合了非盟《2063年議程》。希望二十國集團加大對非洲發展的關注和投入，共同落實杭州峰會《二十國集團

支持非洲和最不發達國家工業化倡議》。

在討論數字化問題時，習近平強調，我們要主動適應數字化變革，培育經濟增長新動力，積極推動結構性改革，促進數字經濟同實體經濟融合發展。要落實好杭州峰會確定的《二十國集團數字經濟發展與合作倡議》、《二十國集團新工業革命行動計劃》。我們要共同化解風險和挑戰，推動數字經濟朝開放包容方向發展。我們要共同營造有利於數字經濟發展的國際環境，加強發展戰略對接，共同提升數字化應用水平。

## 南方日報：為推動世界經濟穩步前行指明方向

香港文匯報訊 二十國集團（G20）領導人第十二次峰會7月7日至8日在德國漢堡舉行，中國國家主席習近平出席並發表題為《堅持開放包容 推動聯動增長》的重要講話，強調G20要堅持建設開放型世界經濟大方向，為世界經濟增長發掘新動力，使世界經濟增長更加包容，完善全球經濟治理，推動聯動增長，促進共同繁榮，向着構建人類命運共同體的目標邁進。

《南方日報》昨日發表的評論員文章指出，習主席的重要講話精準把握世界經濟形勢，對解決當前全球經濟治理難題具有重要指導意義，引發了與會人士和國際社會的廣泛共鳴，充分彰顯了習近平外交思想的實踐魅力。特別是提出的四點主張，切中要害、切實可行，為推動世界經濟穩步前行指明了

方向。文章指出，世界經濟發展的歷史證明，開放帶來進步，封閉導致落後。習近平主席重申，「我們要堅持建設開放型世界經濟大方向」，「共同做大世界經濟的蛋糕」。這是中國的鮮明立場，是推動世界經濟增長的重要路徑，也是G20應對國際金融危機的重要經驗。

文章並指出，習近平主席提出，「我們要共同為世界經濟增長發掘新動力」，「這個動力首先來自創新」。杭州峰會就創新和發展達成重要共識，有關合作勢頭在德國得以延續，下一步要不斷走深、走實。

文章進一步指出，當前世界經濟發展仍不平衡，技術進步對就業的挑戰日益突出。習近平主席倡議，「我們要攜手使世界經濟增

長更加包容」，「使收入分配更加公平合理」。就是本着杭州峰會確定的包容增長理念，處理好公平和效率、資本和勞動、技術和就業的矛盾。

文章最後指出，面對世界經濟形勢的發展演變，全球經濟治理需要與時俱進、因時而變。習近平主席呼籲，「我們要繼續完善全球經濟治理」，「加強宏觀政策溝通」。國際金融危機爆發以來，G20在加強宏觀政策協調、改革國際金融機構、完善國際金融監管、打擊避稅等方面取得積極成果，為穩定金融市場、促進經濟復甦作出了重要貢獻。下一步，要在上述領域繼續努力，加強宏觀政策溝通，防範金融市場風險，發展普惠金融、綠色金融，推動金融業更好服務實體經濟發展。

## 廣東林堡結友誼 聯展登陸比利時

香港文匯報訊 作為「感知中國·廣東文化歐洲行」的重要組成部分，以「共建友誼之橋」為主題的「美麗廣東·美麗林堡圖書圖片聯展、創新產品展」8日在比利時林堡省首府哈瑟爾特市舉行。據新華社報導，當天的活動展出了中、英、法、荷、德語等版本的《習近平談治國理政》等近百種書籍，以及近40幅展現廣東和林堡合作的攝影作品。

中共廣東省委常委、宣傳部部長慎海雄在致辭中表示，期待廣東與林堡在積極推進政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通中攜手將絲路共識轉化為合作成果。

兩年前，廣東與林堡締結友好省（州），比利時林堡省負責經濟事務的副省長埃里克·格里茨說：「過去兩年



■比利時客人參觀廣東省政府新聞辦和省出版集團舉辦的圖書圖片展。 網上圖片

間，兩省之間搭起了友誼之橋的基礎，今天的活動以及即將簽訂的各項協議將使其更加穩固，使人們有機會走到對岸，發現對面的世界，從而促進彼此的文化交流和經濟發展。」